

射陽日報

权威·贴近·创新

星期五 2025年3月 14 总第4653期

SHEYANG DAILY | 主办:中共射阳县委

新闻热线: 69966889 69966890 Email:sy59559@126.com

驻守非洲三十四载的“中国神农”

——中赞友谊农场在非洲大地书写农业合作华章

本报通讯员 邱玲娜 记者 李凤启

3月9日,位于赞比亚首都卢萨卡以西20公里处的中赞友谊农场蓝天澄澈、纤云不染,微风习习下,6750亩大豆田绿意盎然,生机勃勃,一粒粒收获的希望正在长成。1990年,中国农垦集团与江苏省国营新洋农场共同投资经营中赞友谊农场。作为中国农垦在境外投资设立的第一个农业项目、江苏农垦对外合作成功的最早案例,中赞友谊农场成立34年来始终坚守在非洲大地,以农场播种友谊,较好地履行了农垦对外合作排头兵使命,展示了农垦企业的国际影响力,为服务国家“一带一路”倡议贡献了力量。如今已经成为拥有本地员工300多名,资产总额达千万美元的现代化农场,成为助力当地经济发展的生力军,中外合作海外农业的标杆企业,展现了中国农业“走出去”的坚定步伐和深厚实力,被赞比亚农业部列为现代农业样板参观单位之一,被当地民众亲切称为“中国神农”。

智能农机播撒抗旱保产“及时雨”

赞比亚大部分地区属于热带草原气候,全年分为雨季、冷季、热季三个季节,雨季通常从11月中旬持续到次年4月。然而2023年12月大豆播种期却遭遇了有史以来的最高气温,当月上旬35度以上超过一周,且降水较往年延迟,全年降水量仅400毫米,较正常年份少了300毫米。2024年再遇极端干旱炎热少雨天气,2月份仅下了两场雨。2月29日,赞比亚总统哈凯恩德·希奇莱马宣布,该国正在经历的干旱为“国家灾难与紧急情况”。下半年高温干旱加剧,加之电力供应短缺,这对该国农业、水资源和能源供应等造成严重影响。

此时,正是友谊农场大豆结荚鼓粒、产量形成的关键期,大豆亩面积达到最大值,耗水量增大,蒸腾强度和需水量均达到高峰。极端天气导致水资源匮乏,中赞友谊农场想方设法保障大豆用水需求。“干旱情况下主要依靠地下水灌溉,我们新钻了6口深水井,在8台圆形自走式灌溉系统的加持下,水雾均匀喷洒,及时给大豆输上了‘救命水’。”友谊农场场长洪大松说。友谊农场总面积10005亩,目前可种植面积6750亩,其中喷灌覆盖面积达6300亩。洪大松介绍,新开发的450亩边角旱地,主要靠人工搬管子,以轻灌、勤灌方式有效缓解了旱情。

农业机械化是发展现代农业的重要保证。除灌溉设备外,中赞友谊农场还拥有先进的播种设备、拖拉机、收割机及精准的农药化肥喷洒设备等,生产过程实现了从播种到收割全程机械化。科技引领和机械化作业的运营模式,使得中赞友谊农场在赞比亚现代农业发展道路上走在了前列,推动当地农业的现代化进程,为农业生产升级提供了有力支持。

精细管理解锁农业“增收密码”

与先进农业技术相适应的是高效的运营管理体系。中赞友谊农场根据赞比亚气候特点,结合当地将小麦和黄豆作为重要粮食和油料、饲料作物的市场导向,灵活调整作物种植结构,精准选择优良品种,以小麦和黄豆种植为主、青玉米为辅,根据季节特点,旱季依靠人工浇灌主要种植小麦,雨季自然浇灌种植玉米和黄豆。洪大松介绍,当前虽遇季度干旱,但通过精准施策、精细管理,农场大豆田里植株齐整挺拔,总体长势良好。

绿缎铺染般的沃野里,圆形喷灌机走过后,4台大型自走式喷杆喷雾机便紧跟其后,对大豆喷施茎叶除草剂,30米来开去,两名当地技术员一丝不苟地查看喷药情况。“前一期的降雨,高温导致恶性杂草生长迅速,杂草不仅会与大豆争夺养分和水分,还会影响大豆的产量和采收效率。眼下已经进入田间除草的关键阶段,我们主要采用植保机,根据地块草量做不同剂量配比,通过打封闭和茎叶化除方式控制,离收获还有1个多月,越到关键时刻越不能掉以轻心。”友谊农场副场长张忠说道。

在存储库房,工头亚历克斯正带着两名当地工友进行砌墙作业,原来的敞开式储存库房被封闭式库房所代替,确保了粮食储存安全。中赞友谊农场坚持严抓细管,不断优化企业内部控制,通过加强对生产资料从采购入库到田间耗用的全过程监控、提高工时效率合理用工、有效简化机械作业程序、实施封闭式储存等方式,减少不必要的支出,实现节本降耗。每年粮食销售时,以赊销方式同购卖方洽谈,粮食销售价格均比当地市场价格高出约15%,经济效益明显。该农场还将尝试延伸产业链,走深加工道路,不断提高农产品附加值。自1990年由中国农垦与江苏省国营新洋农场共同投资约200万元以来,中赞友谊农场累计实现

纯利润800多万美元,向股东分红400多万美元。小麦年产量稳定在2000吨左右,黄豆年产量也不断刷新历史纪录,达到800吨。

“授之以渔”赢得大国担当好口碑

境外企业要想长足发展,需要赢得当地民众的支持。在友谊农场农机车间,技术人员皮特和同事正在对收割机、播种机、拖拉机等农机设备全面“体检”,为即将到来的大豆收割和小麦播种做足准备。皮特来农场工作20年了,在农场的“授之以渔”下,已经从原来的农机“门外汉”修炼成“土专家”,并带出了一大批业务骨干。中赞友谊农场将“以先进企业的经营成果惠及每一个职工家庭”列入企业文化内容,把当地工人分为农业生产、农机作业、设备维修、安全保卫等专业组,组织中方专家和管理人员对他们定期业务培训。现如今,近半数农场职工掌握了农业种植技术,农机维护、操作技能及管理经验,成为农场的技术骨干,一些人还有了自己的农场,实现了发家致富。

友谊农场还不断提高职工待遇,不仅为职工及其家属提供宿舍,完善水电等生活设施,职工子女上大学农场也给予了一定的经济补助,还将农场边角地分给他们免费耕种,使90%的农场职工拥有面积约18亩的家庭种植区,用这些土地种植的玉米、南瓜、红薯等,不光能满足职工家庭一年的粮食需求,还能对外销售解决日常开支。正在田里拔草的秋玛是农场的“老司机”,有着30年工龄,由于边角地农机进不去,秋玛便带着妻子加入人工拔草队伍,一天下来,人均能挣40克瓦查。秋玛说自己来农场上班,已经得到了一定补助,现在妻子也来干活,就业问题解决了,家里条件更好了。据张忠介绍,他来农场15年,当地工人的工资随着农场效益节节攀升,至目前足足翻了4倍。

三十四载耕耘路,中赞友谊农场通过农业合作,一定程度上起到了中赞两国交往的桥梁作用。中赞友谊农场的故事不仅是一段中国农业“走出去”的奋斗史,更是一段中赞两国友好交往的佳话。

这片充满希望的田野不仅见证了中国和赞比亚的深情厚谊,也展现了现代农业的魅力和活力。未来,中赞友谊农场将继续融入“一带一路”建设,努力为实现全球粮食安全和农业可持续发展作出更大贡献!

做强实体经济、创建和美乡村、提升民生福祉

盘湾镇奏响振兴“三重奏”

本报讯(记者 吴君灵)坚决扛起南片区重点镇的职责使命;坚定不移走新型工业化之路;加快推进传统产业提质增效、提档升级……进入2025年,盘湾镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,在“十四五”规划完美收官的基础上,科学谋划“十五五”发展规划,以新定位、新目标、新成效为指引,全力书写“新”篇章。

做强实体经济,在增总量、提质量上打造新高地。该镇坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,做强盘龙大道10里工业轴主脉,构建绿色产业制造体系,以招引新项目为抓手,充分发挥以商引商的独特优势,不断深化产业链条的构建与完善,培育形成有引领、有支撑、有配套、搬不走的企业集聚区,为城镇经济可持续发展注入强劲动力。以开拓新市场为引领,鼓励企业加大科技创新力度,依托现有产能基础,创新研发符合市场需求的新产品,不断提升产品的科技附加值和市场竞争能力。以提供新服务为支撑,积极整合小微企业经济的融资需求,有效解决轻资产企业融资难、贵、慢的问题。加快建设镇招商服务中心,发挥产业配套和招商优势,精准掌握招商项目推进全流程,构建起从项目洽谈到落地达效的全产业链服务体系,探索出富有盘湾特色的招商路径。以实现新突破为目标,加速项目建设,全力推进10个总占地面积达250亩的在建项目,确保全年新增开票销售7亿元以上,税收2000万元以上。

创建和美乡村,在提品质、优环境上展现新气象。该镇坚持城乡融合发展,注重发挥示范引领作用,以点带面,全面推进产业富农、改革惠农、生态宜居的多元化发展路径。勾勒乡村新风貌,积极申报省级特色田园乡村创建工作,持续推进盘西和中华社区配套附属工程建设,不断健全新型社区“三个一”管理模式,构建社区长效治理机制,为居民提供稳定、和谐的生活环境。引入第三方市场化运营镇畜禽粪污处理中心,提升资源利用效率。高度重视河湖保护与管理工作,争创省级生态河道管护创新镇,让水清岸绿成为乡村新景。构建路网新格局,加快推进沈海高速射阳段服务区出口的规划,进一步凸显盘湾的地缘优势。发展农业新特色,通过投入使用农耕文化研学实践基地,推动“产、学、研”协同发展,实现“农业+文化+旅游”深度融合。

提升民生福祉,在促改革、惠民生上创新增特点。该镇坚持以群众需求为导向,以群众满意为归依,精准消除痛点、弥补弱项,全力提升群众的幸福感与满意度。增加社会就业新业态,积极开展职业技能培训,持续深化就业创业帮扶,定期开展劳务赴大集、服务企业用工等活动,春节期间服务企业用工157人,实现更多人群“家门口”就业,确保全年新增有社保的就业岗位450个以上。提升医疗服务新水平,以健康盘湾建设为依托,推动射阳医院南分院投入运营,让群众在家门口就能享受到优质的医疗资源,有效缓解群众看病难问题。完善社会救助新体系,扎实开展城乡低保、农村重度残疾人等特殊困难群体的救助与关怀,建立动态跟踪机制,完成残疾人之家提档升级,建成省级示范残疾人之家。盘西农民健康管理中心常态化开展体检服务,推进镇敬老院面向社会化运营,让民生保障既有力度,更有温度。全力保障老年人生活质量,推进养老体系建设,实现老有所养,让老年人安享晚年。

益源纺织 科技织就未来

本报记者 杨兰玲

春意融融,鹤乡大地迎来蓬勃发展新气象。近日,记者探访海河镇益源纺织有限公司,车间内纺织机械轰鸣,11条半自动转杯纺纱机流水线全速运转,员工们忙碌而有序地操作设备,巡检生产线,构成了一幅热火朝天忙生产的生动画卷,彰显出企业强劲的发展活力。

“公司成立于2017年,占地2.5万平方米,其中纺织车间1.5万平方米,还有专门的棉花和产品仓库。设备投入约4850万元,年产能7200吨棉纱,具备完整的连续加工生产配置。”公司财务负责人戴银莲介绍道。

作为一家主要从事新型化纤织品、纺织品研发、生产的企业,益源纺织坚持自主研发创新,引入一系列先进科技手段,实现了生产效率的全面提升。“我们通过技术改造和数字化转型,实现了生产过程的智能化和自动化。”戴银莲说:“这不仅提升了产能、提高了产品质量,还让我们能够快速响应市场需求,推出更多高端化、个性化的产品。”

设备升级添动力,绿色转型后劲足。在推进智能化改造的同时,益源纺织还积极践行绿色发展理念,率先采用无尘生产车间,通过在屋顶安装高效空气过滤净化系统,在地面铺设特殊防尘、防静电材料等方法,有效防止灰尘扬起和静电产生,确保车间始终保持无尘环境。凭借卓越的创新能力和市场表现,企业发展势头强劲,2024年销售额达1.6亿元,2025年预计销售额将攀升至1.8亿元。

“下一步,我们将投入1000万元进行技改升级,引入更多智能纺织设备和数字化管理系统,实现生产流程的精准控制与高效运作。”展望未来,戴银莲信心满满地表示,益源纺织将持续创新产品与服务,拓展国内外市场,为射阳经济发展贡献更大力量!



我县“政务服务”创新再获国家级殊荣

本报讯(通讯员 马晓莉 董素印)不久前在北京结束的中国第十届绿色发展论坛暨第十一届文化和旅游融合与创新论坛上,我县荣获2024营商环境(政务服务)创新优奖;《打造营商环境新高地 创塑绿色发展新优势》还成功入选“2024美丽中国建设实践案例”,这是我县继全国“2022城市营商环境创新县”后的又一殊荣。

产业如林、企业如树,营商环境是最温暖的阳光雨露。近年来,县数据局秉持全国“人民满意的公务员集体”的实干作风和创新精神,紧紧围绕中央和省市关于优化营商环境的决策部署,创塑20余项领跑全市、影响全省乃至全国先进经验,助力打造营商环境新高地创塑绿色发展新优势。先后获评“人民满意的公务员集体”、“全国政务服务百佳实践单位”、“全国政务服务和优化营商环境先进单位”等系列“国字号”殊荣,形成了“人人都是作风代表、个个事关营商环境”的政治自觉,形成比学赶超、精

准发力、创新创优的浓烈氛围。

率先实施企业全生命周期“一件事”。我在全省率先打造企业全生命周期联审联办中心,以工程建设审批集成改革为基础,整合企业开办、工程建设、涉企不动产登记以及“四联”服务等项目服务的20多项业务纳入一窗办理,常态化开展“拿地即开工”服务,通过部门集中、事项集成,服务集成,形成企业全生命周期“一件事一次办”联审联办运行新模式,确保企业“进一门一次办”,全省率先实现中车、射阳港电厂等多个项目“九证齐发”,形成了企业全生命周期“一件事”等一批集成式、突破性首创举措。

创新实施自然人“一件事”就近办。我县打造自然人出生、入学、就业、医疗、身后五类一件事服务品牌,形成完备便捷的“15分钟政务服务圈”。全面打造社保服务“就近办”标准化服务体系,涵盖医保、民政、卫健、公积金、税务

等高频业务,初步形成以“村村办”为核心、“社保+”为要义、“叠加服务”为指向、“部门联动”为后盾的“就近办”闭环服务新模式,并作为全省唯一社保改革案例,被省人社厅确定为十八项三中全会以来全省人社系统改革亮点和经验做法,专题向省委“深改办”推荐参评。

率先开启“敏捷服务”新模式。依托“基层高频事项一平台办理”,我县将社保、医保、民政、卫健、税务等30项基层高频办理事项统一接入政务服务平台,开启“条融合办、敏捷服务”新模式,成为全市“基层高频事项一平台办理”试点县。目前,在做好镇级便民服务中心办理的同时,积极推进“个人综合信息变更、灵活就业人员停保登记、灵活就业人员和社会保险登记、城乡居民基本养老保险参保登记、城乡居民基本养老保险注销登记、城乡居民基本养老保险费补缴”等高频事项延伸到村居办理。